

سوال نمبر ۱ علم العروض اور علم العروض کے مطالعہ کے فائدے،

جواب: ادب کا ہر طالب علم، چاہے کہ ہر ادب میں نثری (Prose) اور شاعری (Poetry) کے ساتھ ہی اور ان ذہنوں کو محنت مند اور مفید بنانے کے لئے فوری سے کہ ہم ان کی اصلاح اور ارتقا کے لئے کچھ ضابطے اور اصول بنائیں۔ ضابطہ علم العروض کا مقصد یہ ہے کہ ہم اپنے شاعری کے ساتھ ساتھ کلمہ جات کو لکھ کر جانے سیکھ کر وہ کہاں تک درست اور سوزوں ہے اور اس کی جانچ کا کام تو علم عروض کے لئے ہے۔

ہر بات کچھ نفاذ فوری ہے کہ علم العروض افتقار کے خارجی پہلو بن کر اکتفا ہے۔ لفظی محنت لفظی اور لہجہ و خوانی کے اعتبار سے اس کی سوزوں کی جانچ کرنا ہے۔ اس کے معنوی اور داخلی پہلو کا جائزہ علم العروض میں نہیں لیا جاسکتا ہے۔ اس کے لئے علم اللغات، فنی، تنقیدہ تنوہ موجود ہیں۔ خود کی اثر پذیری اور جاذبیت کے سبب اس کی مقبولیت قائم ہے۔ لیکن ہر شخص کلام سوزوں مرتب نہیں کر سکتا ہے۔ سوزوں میں کلام کے لئے بیعت کی عموزوں کے ساتھ ساتھ صرف و فہم اور لہجہ و خوانی کا علم بھی فوری ہے، ورنہ عمارت استہوار اکثر معنی خیز تو ہوں گے لیکن ناموزوں ہو جائے گی اور نتیجاً کم اثر۔

علم العروض کا مطالعہ ہمیں کلام سوزوں لینے کی صلاحیت بخشتا ہے اور صحیح سوزوں اور ناموزوں اور غلط شاعری میں تمیز کی صلاحیت بھی عطا کرتا ہے۔

علم العروض ہر زبان میں موجود ہے۔ کہیں اسے چھ پر سوزوں، کہیں چھند دیا اور کہیں علم تنوہ تھا ماضی اور کہیں علم العروض کہتے ہیں۔ اردو میں علم العروض عربی سے آتا ہے۔ اس علم کا نام بھی مختلف دہوں سے عربی میں آیا۔ اردو میں لہجوں کے ارکان میں اسی سے عربی اور سن (Sanskrit) کے ہیں۔ مثلاً اعلیٰ، اندھلی، شفا علی، نامعلائی وغیرہ۔

سوال نمبر ۲ تقطیع کیا ہے؟ اس کے اصول کیا ہیں:-

جواب: تقطیع کا لفظ قطع سے نکلا ہے۔ اس کے معنی ٹکڑے ٹکڑے کرنے یا جزو جزو الگ کرنے یا تجزیہ کرنے کے ہوتے ہیں۔

علم العروض کی اصطلاح میں تقطیع کے معنی کسی شاعر کو اس کی سوزوں اور ناموزوں کی جانچ کے لئے ٹکڑے ٹکڑے کرنے اور ارکان لہجہ کو ٹکڑے ٹکڑے کرنے کے عمل کو کہتے ہیں۔

آپ اور ہم جانتے ہیں کہ ہر خوشی نہ اسی طرح کہا جاتا ہے اور ہر شہر کے ارکان مخصوص اور توہم ہوتے ہیں۔  
خوشی جو الفاظ استعمال ہوتے ہیں ان کا ریویم (آواز کا انداز بیان) اور ان کا وزن اپنے ارکان کے مطابق  
ہونا ضروری ہے۔ فن تقطیع خوشی استعمال شدہ الفاظ کے ٹکڑے کر کے ہر جگہ جانتا ہے کہ اس میں کون کون سے  
اس کا فرق یا زیادہ نہیں ہے۔

(۱) تقطیع دراصل محول (صوت: آواز، آواز پر مشتمل سہارا) سے ہے۔ اس میں حرف یا زون کے  
مجموعے یا الفاظ کے مجموعوں سے پیدا ہونے والی آوازوں پر نظر رکھنا ہوتا ہے۔

(۲) دوسرا اصول یہ ہے کہ جو حرف یا حرف نطق میں نہیں آتے، غمیر شدہ ہونے کے باوجود تقطیع میں  
ان کا شمار نہیں کیا جاتا ہے۔ مثلاً فون غمزہ، جیسے مہمان، کہاں وغیرہ میں ہے۔

(۳) جو حرف مندر (جس پر تشدید ہو) ہوتا ہے وہ دوزخ پڑھا جاتا ہے اس کے تقطیع میں بھی الہ  
حرف کو در شمار کرتے ہیں۔

مثلاً کبت اسرت اقبتم اترتم

فعلین فعلین فعلین فعلین  
بدعت اقبابوں / خوشی یا / خوشی ہے  
فعلین فعلین فعلین فعلین

اسی طرح خوب متقارب متفق نام میں ہے۔

(۴) اس طرح اکثر متوف (جس پر زبر، زبر یا پیش ہوا) ایک حرف اپنی طویل آواز کے سبب دو حرف  
کا کام (function) کرتا ہے۔ اسے حرف کو بھی دو حرف کا وزن دیتے ہیں۔

(۵) کئی خوشی بریں دے / تو کی آواز کم کر لیتے ہیں۔ مثلاً خاموشی یا خاموشی

(۶) بعض اوقات کوئی حرف واضح طور پر تلفظ میں نہیں آتا ہے۔ ایسی حالت میں اس حرف کو ساکن یا مخفی (silent)  
مانتے ہیں اور اس کا شمار نہیں ہوتا ہے۔

ہر حال تقطیع کوئی ہوتی ہے۔ جس قدر خوشی آواز کے اندر چڑھتا ہے وہ سمجھیں گے اس قدر اچھے طور پر  
ارکان کا تعین اور ہر ۱۲ اندازہ کر سکتے ہیں۔